高三第一次月考物理试卷
命题人：方新林     审题人：王恒杰      考试时间：90分钟
一、选择题：（本题共10小题，每小题4分。在每小题给出的四个选项中第1—6题只有一项符合题目要求，第7—10题有多项符合题目要求。全部选对的得4分，选对但不全的得2分，有选错的得0分共40分）
1．物体在恒力F1、F2、F3的共同作用下做匀速直线运动，若突然撤去恒力F1，则物体的运动情况是（　　）
A．一定做匀变速直线运动	B．可能做匀速直线运动
C．可能做曲线运动	D．速度大小一定增加
2．下列说法中正确的是（　　）

A．核裂变的方程式为：，则核反应前的比结合能小于核反应后的比结合能
B．奥斯特发现了电磁感应现象，并总结出磁场产生电流的条件

C．衰变中产生的电子来源于原子核的内部，故半衰期会受元素化学状态的影响
D．汤姆逊通过对α粒子散射实验的分析与研究，提出了原子的核式结构模型
[image: figure]3．如图所示，质量为m的木块在质量为M的木板上滑行，木板与地面间的动摩擦因数为μ1，木块与木板间的动摩擦因数为μ2，木板一直静止，那么木块与木板间、木板与地面间的摩擦力大小分别为（　　）
A．μ2mg　μ1Mg	           B．μ2mg　μ2mg
C．μ2mg　μ1（m＋M）g      D．μ2mg　μ1Mg＋μ2mg

4．为检测某新能源动力车的刹车性能，现在平直公路上做刹车实验，如图所示是动力车在刹车过程中位移和时间的比值与t之间的关系图像，下列说法正确的是（　　）
[image: figure]A．动力车的初速度为10m/s
B．刹车过程动力车的加速度大小为2.5m/s2
C．刹车过程持续的时间为8s
D．从开始刹车时计时，经过8s，动力车的位移为40m

[image: figure]5．一质量为m的物块恰好静止在倾角为θ的斜面上.现对物块施加一个竖直向下的恒力F，如图所示.则物块(   )

A．沿斜面加速下滑	B．仍处于静止状态
C．受到的摩擦力不变	D．受到的合外力增大


[image: figure]6．如图所示，A、B两物体质量分别为mA=2kg、mB=1kg，用轻绳连接放置在水平地面上，两物体与水平面间的动摩擦因数分别为、。现用水平向右、大小为10N的力F拉B物体，使两物体一起向右做匀加速直线运动。取重力加速度g=10m/s2，则轻绳上的拉力大小为（　　）
A．2N	B．3N	
C．5N	D．6N

7．在平直轨道上运动的车厢中的光滑水平桌面上用弹簧拴着一个小球，弹簧处于自然长度，如图所示，当旅客看到弹簧的长度变长时，对火车运动状态的判断可能的是 （）
[image: figure]A、火车向右运动，速度在增加中
B．火车向右运动，速度在减小中
C．火车向左运动，速度在增加中	
D．火车向左运动，速度在减小中
8．甲、乙两个物体从同一地点沿同一方向做直线运动的v－t图象如图所示，则（　　）
[image: figure]A．t=2s时两物体相距最远
B．t=4s时甲在乙的前面
C．两个物体两次相遇的时刻是2s末和6s末
D．t=2s之前甲在前面，2s<t<6s乙在前面

9．如图所示，一小球沿足够长的固定斜面以初速度v向上做匀减速直线运动，依次通过A、B、C、D到达最高点E，已知AB=BD=6 m，BC=1 m，小球从A到C和从C到D所用时间均为4 s，设小球经过A点时的速度为vA，则

[image: figure]A．小球向上运动过程中加速度大小为m/s2
B．vA=2 m/s
C．小球在AE段的平均速度为3m/s
D．小球从D到E的时间为4s

[image: figure]10．如图所示，质量为3kg的物体A静止在竖直的轻弹簧上面，质量为2kg的物体B用细线悬挂，A、B间相互接触但无压力。取。某时刻将细线剪断，则细线剪断瞬间（　　）
A．B对A的压力大小为12N
B．弹簧弹力大小为2N

C．B的加速度大小为
D．A的加速度为零

二、实验探究题：（本题包括2小题共计14分，每空2分。）







11．某同学在用打点计时器研究匀变速直线运动的实验中，获得如图所示的纸带，图中、、、、为相邻的计数点，相邻的计数点间有四个点未画出。
[image: figure]

(1)相邻计数点间的时间间隔为______。





(2)根据纸带上所给出的数据，计算点的瞬时速度______，还可求得纸带运动的加速度______（均保留三位有效数字）。
12．如图A．为“用DIS研究物体的加速度与质量的关系”实验装置．
[image: figure][image: figure]
（1）实验中应保持轨道___________且摩擦力足够小；为了研究小车的加速度与质量的关系，应保持_______________不变．
（2）若测得小车和发射器的总质量为0.3千克，则跨过滑轮的细绳下悬挂的钩码质量最适合用 （______）
A．20克  B．50克 C．100克 D．200克
（3）某同学用正确的实验方法测得实验数据，作出a-m图线如图B．．他观察到a-m图线为曲线，于是得出物体的加速度与质量成反比．你认为他的做法正确吗？如果认为正确，请说明理由．如果认为不正确，请给出正确的处理方法_______________．

三、计算题（10+12+14+10共计46分）


[bookmark: _GoBack]13．（10分）如图所示，公路上一辆汽车（可看成质点）以的速度匀速行驶，汽车行至A点时，某人欲搭车，从距公路30m远的C处开始以的速度正对公路匀速跑去，司机见状中途刹车，刹车后汽车做匀减速直线运动，车停在B点时，该人恰好到达B点。已知A、B间的距离x=100m。试求
(1)汽车在距A点多远处开始刹车；
(2)刹车后汽车的加速度大小？
[image: figure]



14、（12分）所受重力G1＝8 N的物块悬挂在绳PA和PB的结点上．PA偏离竖直方向37°角，PB在水平方向，且连在所受重力为G2＝100 N的木块上，木块静止于倾角为37°的斜面上，如图所示，试求：(sin 37°＝0.6，cos 37°＝0.8，重力加速度g取10 m/s2)
 [image: figure]
(1)木块与斜面间的摩擦力大小；
(2)木块所受斜面的弹力大小．
15（14分）．如图所示，质量为m=1kg的滑块，在水平力F作用下静止在倾角为θ=30°的光滑斜面上，斜面的末端处与水平传送带相接（滑块经过此位置滑上皮带时无能量损失），传送带的运行速度为v0=3m/s，长为L=1.4m，今将水平力撤去，当滑块滑到传送带右端C时，恰好与传送带速度相同。滑块与传送带间的动摩擦因数μ=0.25，g=10m/s2。求
(1)水平作用力F的大小；
(2)滑块开始下滑的高度h；
(3)在第(2)问中若滑块滑上传送带时速度大于3m/s，求滑块在传送带上滑行的整个过程中产生的热量Q。
[image: figure]










16选做题3-3 （10分）．如图甲所示，用面积S=10cm2的活塞在汽缸内封闭着一定质量的理想气体，活塞上放一砝码，活塞和砝码的总质量m=2kg，开始时汽缸内的气体的温度T1=300K，缸内气体的高度h=40cm，现对缸内气体缓慢加热使缸内气体的温度升高到T2=400K，已知加热过程中气体吸收的热量Q=420J，外界大气压强为p0=10×105Pa，重力加速度g取I0m/s2．求：
[image: figure]①加热过程活塞上升的高度△h；
②加热过程中被封闭气体内能的变化△U．

















[image: figure]16选做题3-4（10分）．可见光通信是利用LED灯的光线实现上网的新型高速数据传输技术．如图所示，LED闪光灯的圆柱形封装玻璃体横截面的直径AB=d，玻璃体的长度AC= l0d，LED灯（可视为点光源）固定在玻璃体内底面的圆心O处，玻璃体对LED灯发出的光的折射率n=2，LED灯能向各个方向均匀发光，且发光功率为P．真空中光速为c．求：
①能从AB面射出的光在玻璃体中传播的最短时间．
②能从AB面射出的光的功率．


image4.wmf
x

t


image5.png




image6.png




image7.png




oleObject4.bin

image8.wmf
0.2

A

m

=


oleObject5.bin

image9.wmf
0.3

B

m

=


image10.png




image11.png




image12.png




oleObject6.bin

image13.wmf
1

8


image14.png
o




oleObject7.bin

image15.wmf
2

10m/s

g

=


oleObject8.bin

image16.wmf
2

4m/s


oleObject9.bin

image17.wmf
A


oleObject10.bin

image18.wmf
B


oleObject11.bin

image19.wmf
C


oleObject12.bin

image20.wmf
D


oleObject13.bin

image21.wmf
E


image22.png
700 I" B em
1600
27.00
40.00





oleObject14.bin

oleObject1.bin

image23.wmf
s


oleObject15.bin

oleObject16.bin

image24.wmf
C

v

=


oleObject17.bin

image25.wmf
m/s


oleObject18.bin

image26.wmf
a

=


oleObject19.bin

image27.wmf
2

m/s


image1.wmf
®

92

3

23511411

9206

6

50

U+nKr+Ba+3n


image28.png




image29.png
fribfemics ORI fuiBfmE dEkE)
1

)
A (a)




oleObject20.bin

image30.wmf
1

12m/s

v

=


oleObject21.bin

image31.wmf
2

3m/s

v

=


image32.png




image33.png




image34.png




image35.png




oleObject2.bin

image36.png




image2.wmf
b


image3.png




oleObject3.bin

